### 聚焦生态赋能、乡村振兴

### 九城市政协共商 G60 科创走廊更高质量发展

□记者 贾佳 摄/通讯员 戴巍

3月19日,九城市政协共商G60 科创走廊更高质量发展第七次活动 在宣城举行。此次活动围绕"生态 赋能文化铸魂"主题,聚焦乡村振 兴,来自上海松江区和嘉兴、杭州、 金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥 九城市政协领导和部分委员参与议 题讨论;长三角G60科创走廊九城 市政协委员企业联盟绿色农业产业 小组委员企业第一次论坛同日举 行,论坛发布了2021年委员企业联 盟活动计划

"推进长三角一体化高质量发 展,离不开乡村振兴。长期以来,长 三角地区农业不仅在国家推动乡村 振兴战略中走在前列,提供示范和 经验,而且在长三角一体化高质量 发展中也发挥着越来越重要的作 用。"松江区政协主席刘其龙表示。 去年,松江区政协成立了农业农村 委员会,创建了松江农业农村创新 创业联盟,聚焦绿色田园、美丽家园 和幸福乐园"三园工程",推进"乡村 振兴绿色发展",形成了一批高质量 的专题协商和调研成果。刘其龙提 出,"下一步,将进一步把准定位,精 准发力,从党政所思、农业所盼、政 协所能出发,为促进农业绿色高质 量发展充分发挥好专门协商机构作

刘其龙认为,当前,长三角一体 化发展新局面正在形成,长三角地 区现代农业一体化发展的氛围日益 浓厚,绿色农业高质量发展动能不 断增强,九城市应运用长三角G60 科创走廊区域联动的资源优势,为 加快推动长三角农业更高质量一体 化发展,积极助力乡村振兴展现新

作为。刘其龙说:"长三角区域破题 乡村振兴,还需要立足不同城市的 空间布局和城市特色,建议以委员 企业家联盟为平台,充分发挥农业 企业家在智力、资源和资金等方面 的专长和优势,深入开展共商活动: 应有的放矢开展农业绿色高质量发 展的前瞻性研究,在绿色农业高质 量发展的标准体系、城乡发展的深 度融合、生态环境保护等方面开展 重点研究;积极探索通过区区联动, 整合各方资源,为区域一体化发展 提供农业产业样本。

"长三角地区绿色农业发展理 念深入人心,措施有力有效,但区域 内在产业规模和布局、品牌培育和 建设等方面还有很大不平衡,推进 绿色农业更高质量发展还有很大提 升空间。"松江区政协委员孙金涛建 议,应抓住长三角一体化发展加快



推进的有利契机,以九城市产业联 盟和绿色农业产业小组为平台,进 一步深化区域间绿色农业高质量发 展、农业科技创新、农业产业示范园 建设等重点领域的合作交流机制, 推进企业与产业发展更加有效精准 地对接,激励企业主体助力乡村振

# 廊下种蘑菇的人,

## 选择了这样一种"坚守"的生活



金山廊下,全新打造的"蘑菇小镇"里,传统的菇棚正在被拆 除,现代工厂化栽培模式隐约可见。而在山塘村,华淋颉和她的 家人,似乎有些固执地坚守着传统的蘑菇种植方式,他们在这阵 变革的浪潮里,坚持着什么?又得到了什么?

### □记者 曹佳慧

### 摄/见习记者 杜洋域

金山廊下,这片绿色田野上,建 成一座座白色的蘑菇工厂。

作为小有名气的蘑菇产地,早 在上世纪70年代,当地农民就开始 种植双孢蘑菇。

如今,廊下镇打造全新的"蘑菇 小镇",菇农们纷纷抓住机遇转型。 在政府的扶持下,向工厂化栽培迈 进,原本的传统菇棚被一一拆除。

而在山塘村,有一家人,仍坚持 传统的蘑菇种植方式。他们在这阵 变革的浪潮里,坚持着什么?又得 到了什么?

#### 不比产量比质量

华淋颉家的5亩羊肚荫卜市

经过三年的不断试验和调整, 羊肚菌的产量和品质终于稳定下 来。"现在每亩产量350斤左右,未 来想通过种植技术改良,使产量达 到600斤

华淋颉告诉记者,他们是金山 第一批尝试种植羊肚菌的人。

这两年,廊下这片绿色田园上, 传统菇棚越拆越少,现代化蘑菇工 厂取而代之。像华淋颉一家人这 样,仍坚持传统种植模式的菇农已 为数不多。

蘑菇小镇里,竞争越来越激 在这阵变革的浪潮中,如何存 活下来?如何在异军突起的蘑菇产 业中,保有一席之地?

"要比产量,肯定是比不过的。" 华淋颉说, 爸爸有着过硬的种植技 术,妈妈是营销能手。一家人很清

楚自身的优劣势,靠产品品质和丰 富的品种立身是唯一的选择,也是 他们一直以来的经营理念。 多年 来,他们不断突破和挑战,姬菇、猴 头菇、杏鲍菇、香菇、赤松茸、黄色金 针菇等品种的成功种植就是最好的

相比之下,试种羊肚菌是一个 大胆的尝试。当华淋颉提议种植羊 肚菌时,爸爸面露难色:"这个真的 很难种。"转身就全身心投入到研究

羊肚菌种植难度大,对生长环 境和种植流程要求颇高,需要种植 户不断尝试和调整。"种植过程是环 环相扣的,一个环节出了问题,就无 法补救了。"即便是爸爸这样种植蘑菇的技术"大神",也经历了屡次失 败,默默承受不少人的冷嘲热讽。

屏蔽外界一切杂音,三年里,爸 爸作为技术担当,全情投入到羊肚 菌的试种中去。自己琢磨不透,就 到外地考察学习。终于在第四年. 形成了一套相对成熟的种植技术。

泥土里冒出尖尖来的羊肚菌, 回报了1000多个日夜里的牵挂与 付出。



今年27岁的华淋颉,大学毕业 后就和父母一起经营合作社。如今 她已经承担起了合作社的日常管理 工作。每个清晨和夜晚,华淋颉和 妈妈都要去蘑菇棚里,和她的蘑菇 宝宝们问好。穿梭在昏暗的蘑菇棚



里,毛茸茸的猴头菇白如雪,个个结 实的杏鲍菇可爱十分,即使手机里 已有卜千个蘑菇们的可爱模样, 华 淋颉还是忍不住拍下现时的所见。 当看到掉在地上的猴头菇,她心疼 地捡起来,抱在怀里轻轻抚摸,还来 不及拍去身上的灰尘。和蘑菇们打 了这么多年交道,一家人还是会被 这些生命感动,还是用心爱护着每 一颗破土而出的蘑菇。

采摘蘑菇也是个技术活,华淋 颉一边轻轻摘下成熟的双孢蘑菇, 一边告诉记者,妈妈摘下的蘑菇总 是干干净净。工人们一不小心,就 会在蘑菇上留下一道道深色的印 子。她笑着说,自己还有很多要学 习,比如爸爸的种植技术和妈妈的 销售能力。

多年经营,知新营生产的蘑菇 品质上乘,圈粉了一批客户。即便 是售价高达200多元一斤的羊肚

南, 也是供不应求。他们可以对更 好的生活,却甘于在这片土地上过 着外人看来不体面的日子。

别人眼里不体面的生活,却是 他们向往的生活。在知新营基地 里,点点滴滴都透着他们对生活的 热爱。一家人吃、住都在基地里,还 有三只狗与他们共同生活。上个 月,一只母狗刚刚诞下四只小狗,妈 妈为它们取名为"四季"。毛竹搭起 来的办公室前,种植着多肉和油菜 花,几块砖头搭成了造型别致的花 坛。门前的橘子树结了果,却没熬 过寒潮。冻坏的橘子依然红火,成 了这幢小屋最好的点缀。

一家人心往一处想,劲往一处 使,带着一颗甘于平淡的心,默默经 营好自己的小天地。

他们不是被时代浪潮抛弃的 人,辛苦而平淡的生活,是他们的选



